
ΘΕΜΑ	  Β	  
	  
Ι.	  Μεταξύ	  των	  αδένων,	  περιλαμβάνονται	  ο	  θυρεοειδής,	  οι	  σιελογόνοι	  αδένες,	  το	  
πάγκρεας	  και	  η	  υπόφυση.	  	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  	  

α)	  Ποιοι	  από	  αυτούς	  κατατάσσονται	  στους	  ενδοκρινείς	  αδένες;	  (4μ)	  

β)	  Ποιοι	  από	  αυτούς	  κατατάσσονται	  στους	  εξωκρινείς	  αδένες	  ;	  (4μ)	  

γ)	   Ένας	   από	   τους	   αδένες	   της	   εκφώνησης	   είναι	   μεικτός.	   Ποιος	   είναι	   αυτός	   και	   για	  
ποιο	  λόγο	  χαρακτηρίζεται	  έτσι;	  (4μ)	  	  

	  
ΙΙ.	   Το	   πλάσμα	   του	   αίματός	   μας	   αποτελείται	   από	   συστατικά	   μεταξύ	   των	   οποίων	  
περιλαμβάνονται	  σημαντικές	  πρωτεΐνες.	  Να	  απαντήσετε	  στις	  ερωτήσεις:	  

α)	   Ποια	   από	   τις	   πρωτεΐνες	   αυτές	   έχει	   σημαντικό	   ρόλο	   στη	   διαδικασία	   πήξης	   του	  
αίματος;	  Πώς	  ονομάζεται	  το	  υγρό	  που	  παίρνουμε	  όταν	  αφαιρεθεί	  από	  το	  πλάσμα	  η	  
πρωτεΐνη	  αυτή;	  (4μ)	  

β)	  Ανάμεσα	  στις	  πρωτεΐνες	  του	  πλάσματος	  συμπεριλαμβάνονται	  οι	  αλβουμίνες.	  Τι	  
ακριβώς	  κάνουν	  οι	  πρωτεΐνες	  αυτές;	  (4μ)	  

γ)	  Ανάμεσα	  στις	  πρωτεΐνες	  του	  πλάσματος	  συμπεριλαμβάνονται	  οι	  σφαιρίνες.	  Πού	  
παράγονται;	  Ποιος	  είναι	  ο	  ρόλος	  τους;	  (5μ)	  	  

	  
ΘΕΜΑ	  Δ	  
	  
Όταν	  ακουμπάτε,	   κατά	   λάθος,	   μια	   πινέζα	   ή	   ένα	   καυτό	  φλιτζάνι	   τσάι	   θα	   έχετε	  
προσέξει	  ότι	  πρώτα	  τραβάτε	  το	  χέρι	  σας	  από	  το	  αντικείμενο	  που	  προξένησε	  το	  
ερέθισμα	   και	   ύστερα	   νιώθετε	   το	   τσίμπημα	  ή	   το	   κάψιμο.	   Λαμβάνοντας	   υπόψη	  
ότι	   ο	   εγκέφαλος	   δεν	   συμμετέχει	   στην	   ακούσια	   και	   αυτόματη	   κίνηση	   με	   την	  
οποία	   τραβούμε	   το	   χέρι	   μας	   αλλά,	  φυσικά,	   ερμηνεύει	   τις	   νευρικές	  ώσεις	   που	  
φθάνουν	   σε	   αυτόν	  ως	   αίσθηση	   πόνου,	   να	   γράψετε	   ένα	   κείμενο	   στο	   οποίο	   να	  
εξηγήσετε:	  
	  

I. Ποια	  διαδρομή	  ακολούθησαν	  οι	  νευρικές	  ώσεις,	  από	  τον	  υποδοχέα	  στον	  οποίο	  
δημιουργήθηκαν	   ως	   το	   τμήμα	   του	   εγκεφάλου	   στο	   οποίο	   έφθασαν,	  
προκειμένου	  να	  δημιουργηθεί	  το	  αίσθημα	  του	  πόνου.	  
	  

II. Τον	   λόγο	   για	   τον	   οποίο	   πρώτα	   τραβιέται	   αυτόματα	   το	   χέρι	   μας	   και	   στη	  
συνέχεια	  νιώθουμε	  πόνο.	  (12+13μ)	  

	  


